

華主場外交催旺「帶路金磚」遊

俄埃巴成旅遊新熱點 美歐日退出主舞台

香港文匯報訊(記者胡若璋廣州報道)2017年中國「一帶一路」北京高峰論壇以及金磚廈門峰會兩場主場外交雖然落下帷幕,然而外交活動帶來的影響卻深入到各行各業。昨日,2017廣東國際旅遊產業博覽會在穗開幕,55個國家及港澳地區代表團來華攬客,擦亮了旅博會的「國際品牌」的同時,也燃起了各個國家攬客的熱情。值得注意的是,往年旅遊大賣場最熱的歐洲10國遊、美國10天遊以及日本7天遊退出主舞台,俄羅斯、南非、埃及、巴西、摩洛哥、突尼斯等國家的萬元產品,成為即將到來的「十一」旅遊新熱點。香港文匯報記者獲悉,其中,俄羅斯旅遊熱度較去年上升73%,南非旅遊熱度上升65%。印度、巴西也不斷吸引年輕人踏足。



■作為「一帶一路」沿線大國與傳統友好國家,近年來,內地赴俄羅斯旅遊人次持續增長。 香港文匯報記者胡若璋攝

值得注意的是,今屆旅博會,首設主賓國。泰國作為內地遊客最喜愛的出境目的地,成為首屆主賓國。香港文匯報記者獲悉,20多家泰國旅遊商家組成龐大的參展團前來推介泰國旅遊新產品。泰國旅遊局預計,到今年底,中國赴泰遊客將不少於935萬,將為泰國創造1,015.58億元(人民幣,下同)的收入。

瑞士摩洛哥首單獨設館

當中國正成為世界旅遊市場的新增長點時,55個國家齊聚一堂,各出奇招希望分得一些中國旅遊的紅利。一些新興的熱點旅遊國家如瑞士、摩洛哥也開始大展身手,今年首次脫離歐洲展館,以獨門獨戶且飽滿的姿態來迎接內地旅遊行業專業買家及遊客的諮詢。

瑞士國家旅遊局香港及南中國首席代表廖佩琴表示,自今年初,習近平主席到訪瑞士後,冬季到瑞士遊玩的理念也深入內地遊客心中,成為出行的新選擇。過去半年多來,與廣州的廣之旅、深圳的新景界等大型旅遊機構的合作推廣,瑞士遊的產品更加豐富,價格從6,000元至15,000元不等,可謂豐儉由人。廖佩琴續說,瑞士運動遊在香港經過20多年的培育發展,港人已經擁有了成熟的瑞士深度遊玩體驗。如今,把香港民眾喜愛的瑞士滑雪、徒步、登山等深度遊的形式也推介紹給內地遊客,成為她們日常的重要工作。

不遠處的摩洛哥展館,來自摩中友好旅行

社市場部的彭暢說,應習近平主席邀約,摩洛哥國王去年訪華後,繼而對內地遊客實行免簽的一年多來,赴當地旅遊的內地遊客呈現井噴趨勢。彭暢表示,過去一年,在摩洛哥的大街小巷,中國遊客的身影隨處可見。據介紹,該公司在摩洛哥的地陪業務,目前最高的紀錄是接待了超100個旅行團。而在此之前,她們的最高接待量也不過是10來個。據悉,當地的一般旅遊從業者收入一年之內迅速翻番。

俄羅斯遊受中老年青睞

是日,香港文匯報記者前往旅遊大賣場獲悉,往年唱主角的歐洲10國遊、美國日本加拿大等出境遊產品被邊緣化,俄羅斯、摩洛哥、突尼斯、埃及、巴西、南非等豐富多元的旅遊產品,被大字加粗擺放在境外遊的核心位置。廣之旅現場工作人員說,作為「一帶一路」沿線大國與傳統友好國家,近年來,內地赴俄羅斯旅遊人次持續增長,內地遊客赴俄羅斯旅遊同比增長41%,超過76萬人次。值得一提的是,在前來逛展的銀髮一族中,俄羅斯遊玩的产品成為諮詢「爆款」。其中,3,999元的俄羅斯8天遊,4,999元的俄羅斯金秋7天遊以及6,999元的俄羅斯+迪拜遊玩,成為羊城民眾慶出遊最受歡迎的選擇。有工作人員還表示,不少銀髮族,中老年群體鍾愛俄羅斯這個帶有「情懷」的旅遊目的地,在她們接待諮詢購買的民眾中,40歲以上遊客佔比超過五成。

「摩洛哥+突尼斯」風靡朋友圈 上演「魔幻」旅遊大照



■2017廣東國際旅遊產業博覽會在穗開幕,「一帶一路」展館人氣火爆。 香港文匯報記者胡若璋攝

記者手記

每逢假期,部分未能出遊的內地網友喜歡自我调侃一番:「我足不出戶也能在朋友圈周遊世界」,記者在會心一笑的同時,卻不得不感歎,過去幾年來,隨着習近平主席的外交成果不斷達成,手持中國護照的內地遊客,能夠更加輕而易舉地來一場說走就走的世界級旅行。

近來,記者的朋友圈,正在上演一場「魔幻」旅行大片。似乎一夜之間,「摩洛哥+突尼斯」的旅遊大照正在成為國人繼「新馬泰」之後的又一個新熱點。

一時之間,摩洛哥的大街小巷裡,走動的都是記者熟悉的各行各業朋友、夥伴的身影。有旅行社的工作人員評論說,當習近平主席出訪的腳步正在成為國人出遊的熱點時,「帶路」、「金磚」等國家紛紛成為旅遊市場的寵兒。

有深耕境外遊多年的受訪者表示,就在一年前,摩洛哥對於很多中國遊客來說還屬於「溫冷」型,如今你能在中國的購物網站上,輕而易舉買到摩洛哥直送的拖鞋、地氈,究其原因,愛買的內地遊客也還愛「代購」。

■香港文匯報記者胡若璋廣州報道

「年輕遊」帶動消費升級



■瑞士今年首次脫離歐洲展館,單獨設館招攬遊客。圖為瑞士國家旅遊局香港及南中國首席代表廖佩琴。 香港文匯報記者胡若璋攝

香港文匯報訊(記者胡若璋廣州報道)內地消費升級吸引世界的目光,內地年輕人的消費習慣也正在改變,一部電影、一首歌、一本書,都是促使年輕出遊的原動力。近日,去哪兒網發佈《「新一線城市」[95後]赴金磚國家旅遊報告》(以下簡稱報告)。報告顯示,受簽證利好政策影響,「新一線城市」年輕人赴金磚國家旅遊熱度上升迅速。例如,成都[95後]赴俄羅斯,西安人赴南非旅行意願增長較快,而北上廣深的遊客赴印度、巴西遊玩的興趣亦不斷增長。

香港文匯報記者獲悉,特立獨行、個性飛揚的「小眾」旅遊的目的地,最受年輕遊客歡迎,而金磚國家旅遊正契合了這點。在去哪兒網針對「95後」[金磚]旅遊的調研中,神秘、文明古國、小眾、探險、挑戰、宗教、傳統藝術等關鍵詞,反覆被年輕遊客提及。與以往相比,赴金磚國家的遊客日趨年輕化,「金磚遊客」年齡較去年下降約1.4歲,自由行、當地玩樂項目預訂明顯上升。

喜歡短住形式 貼近當地生活

就印度而言,《摔跤吧爸爸》內地熱映後,女性遊客佔比回升。記者在旅博會展位了解到,與「70後」、「80後」遊客喜愛泰姬陵包車遊不同,如今內地的許多年輕女性遊客更喜歡以短住的形式,去學習瑜伽、以及當地菜餚烹飪以及手繪等興趣遊玩,通常15天的行程花費兩萬元左右。而且不少「90後」年輕人,還以做義工的形式前往印度,不僅在玩中貼近當地人生活,也能在當地構建自己的「世界級」朋友圈。

「95後」男孩劉成說,因一首《貝加爾湖》,他跟女友在某旅遊網站的周年大促銷中,買了俄羅斯11日全景遊行程。價格僅需11,782元起,第二人還減免了500元。「冬天去貝加爾湖看藍冰,是南方孩子的終極夢想」。劉成準備跟女友去過個特別的聖誕。

此外,南非旅遊的熱度上升也非常快。攜程網市場部郭欣表示,內地一線城市的年輕人非常勇於嘗試不同,並且非常注重線路的定制化、深度性。諸如,徒手攀岩、高空滑翔傘、世界最高蹦極,都讓年輕人擁有出遊的衝動。據悉,某旅遊網線上推出的「年輕化」南非8日遊,線路包含看南非企鵝,住當地特色茅草屋,品南非香腸,好望角燈塔遠眺。價格僅需9,000元左右,一上線便成為香餡餅。

陝產婦跳樓亡調查:醫院監護不到位

香港文匯報訊(記者李陽波、張仕珍西安報道)針對日前引發社會各界廣泛關注的產婦跳樓身亡事件,陝西省榆林市9月7日晚公佈了該事件初步調查結果。該市專家組經過調查初步認為,該產婦入院診斷明確,產前告知手續完善,診療措施合理,搶救過程符合診療規範要求。但此次產婦跳樓事件,也暴露出醫院相關工作人員防範突發事件的意識不強、監護不到位等問題。

調查結果指出,8月31日,產婦馬某某在榆林市第一醫院經德院區婦產科二病區跳樓身亡後,該市成立了「榆林市經德區[8.31]產婦墜樓事件調查處置領導小組」,並在9月2日和5日兩次調查的基礎

上,於9月7日又連夜展開進一步調查。

經初步調查,8月30日,產婦馬某某入住榆林市第一醫院經德院區婦產科二病區,入院後經醫院診查,產婦各項體徵正常,符合自然分娩指徵,但B超顯示胎兒頭部偏大,存在難產風險,醫生建議剖宮產終止妊娠,但家屬選擇自然分娩並簽字確認。31日10時許,該產婦進入待產室待產,產程、產圖、產檢結果顯示產婦和胎兒各項指徵均正常。17時50分起,該產婦因疼痛出現煩躁不安,情緒波動較大,兩個多小時內先後多次走出待產室與家屬交流,後由醫務人員勸回。

當晚20時許,醫護人員發現該產婦從備

用手術間窗口墜下,醫院立即組織搶救,經搶救後仍無生命體徵,經告知家屬,家屬同意放棄搶救,於21時25分宣佈臨床死亡。後經院方組織有關專家對死亡病例進行討論,初步診斷為:院前呼吸心跳停止、急性特重型顱腦損傷、全身多處骨折、失血性休克、死胎。經警方勘查取證、調查走訪,初步認定:死者馬某某係跳樓自殺身亡,排除他殺。

自殺原因待查

榆林市專家組認真調查討論,初步認為:該產婦入院診斷明確,產前告知手續完善、診療措施合理、搶救過程符合診

療規範要求。但此次產婦跳樓事件,暴露出了醫院相關工作人員防範突發事件的意識不強,監護不到位等問題。

為妥善處理該事件,9月7日,榆林市政府召開專題會議,成立了由榆林市政府分管領導任組長、經德縣政府、市衛計局、公安局負責人為副組長,相關部門單位負責人為成員的榆林市經德區「8.31」產婦墜樓事件調查處置領導小組。領導小組下設調查組、輿情組、善後組3個工作小組,對墜亡事件依法、依紀、依規進行查處。

目前,造成馬某自殺的原因正在進行深入調查;善後工作組正在妥善處理善後事宜,精心做好家屬心理安撫等工作。

內地與港澳經貿交流促進會 在京舉行理事大會



■內地與港澳經貿交流促進會2016-2017年度理事大會昨日在北京舉行。促進會供圖

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)內地與港澳經貿交流促進會2016-2017年度理事大會昨日在北京舉行。馮希會長對促進會下一步工作提出了幾點要求:要繼續加強促進會與理事、理事相互之間的聯繫和溝通,增強凝聚力,相互支持,整合資源,服務發展大局;要進一步做好服務會員工作,堅持以會員為中心,以服務為主線,全面提升服務功能;要做好研究工作;要加強促進會內部建設。

據了解,在昨日會議上,全體與會代表回顧與總結了促進會2016-2017年度工作情況,審議通過了修訂後的《內地與港澳經貿交流促進會理事會章程》,並請中國人民大學財政金融學院副院長、金融與證券研究所副所長趙錫軍就「國際經濟戰略部署對港澳經濟發展的指引作用」進行了專題講座。出席會議的常務理事、理事對下一階段加強內地與港澳經貿交流促進工作以及促進會的會務工作提出了意見和建議。促進會常務理事及理事共60餘人出席了本次會議。

南方日報:打贏深度貧困地區脫貧攻堅戰的行動指南

香港文匯報訊 國家主席習近平《在深度貧困地區脫貧攻堅座談會上的講話》單行本日前在全國出版發行。《南方日報》昨日發表評論員文章指出,單行本的出版,為進一步深刻領會習近平總書記重要講話精神,堅決打贏脫貧攻堅這場硬仗提供了行動指南。

文章指出,消除貧困、改善民生、逐步實現共同富裕,是社會主義的本質要求,也是我們黨的重要使命。加快推進深度貧困地區脫貧攻堅,要按照黨中央統一部署,堅持精準扶貧精準脫貧基本方略,堅持中央統籌、省負總責、市縣抓落实的管理體制,堅

持黨政一把手負總責的工作責任制,堅持專項扶貧、行業扶貧、社會扶貧等多方力量、多種舉措有機結合和互為支撐的「三位一體」大扶貧格局,以解決突出制約問題為重點,以重大扶貧工程和到村到戶幫扶措施為抓手,以補短板為突破口,強化支撐保障體系,加大政策傾斜力度,集中力量攻關,萬眾一心克難,確保深度貧困地區和貧困群眾同全國人民一道進入全面小康社會。

文章進一步指出,打贏深度貧困地區脫貧攻堅戰,重在咬定目標、苦幹實幹,必須按照習總書記要求,「一切工作都要落

實到為貧困群眾解決實際問題上,切實防止形式主義,不能搞花拳繡腿,不能搞繁文縟節,不能做表面文章」。一段時間以來,一些地方為了做到精準識貧、精準扶貧,搞了一大堆表格要下面填寫;一些基層幹部忙於填寫各類表格,加班加點,甚至沒有時間進村入戶調研辦實事;還有一些表格需要貧困群眾親自填報,但表格設計太複雜,填寫項目太多,而且有很多術語,農民也弄不清楚。這些問題反映出了一些扶貧幹部的工作作風和方法問題。要認真領會習總書記「精準識貧、精準扶

貧要堅持,但要講究科學、講究方法、講究效率」的指示,加大信息資源共享力度,把工作落到實處。

文章最後指出,小康不小康,關鍵看老鄉。到2020年全面建成小康社會,實現第一個百年奮鬥目標,是我們黨向人民、向歷史作出的莊嚴承諾。廣東全省上下務必深刻認識如期完成脫貧攻堅任務的艱巨性、重要性、緊迫性,集中力量解決好深度貧困地區的深層次、關鍵性問題,把脫貧攻堅嵌入到地方發展之中,以優異成績迎接黨的十九大大勝利召開。